

# 堤坝“守护人”筑就健康“防护堤”

## ——市血防所实现防汛防疫双担当

# 市血防所加强 大型工地血吸虫病防控工作



市血防所组织专家对辖区大型工地进行巡视。

本报讯 日前,市血防所所长徐恒林、副所长何结宝带领主要职能科室相关负责人加强对辖区大型工地现场的巡视,强化血吸虫病防控措施,力保施工人员身心健康。

徐恒林、何结宝一行冒着泥泞,走访了引江济淮国家重大水利工程现场,查看有螺现场,布置汛期急感防控工作。作为国家级大型工程,引江济淮工程自开工以来都十分重视血吸虫病防控工作,积极配合血防机构做好血吸虫病防控工作,近期由于长江水位的上涨,现在大部分工程已经停工,现场只存留部分留守员工。徐恒林一行十分关心他们的身心健康,详细了解了留守员工的日常工作、生活情况,嘱咐他们一定不要接触疫水,有不明原因发热症状及时到专

业血防机构就诊,做到早发现、早诊断、早治疗。随行的工作人员也现场详细介绍了血吸虫病的防治知识,散发了血吸虫病宣传折页,回答有关人员的疑问。

随后,徐恒林一行又到中国中铁上投安庆PPP项目总包管理部第二分部进行了走访,了解该处血防工作开展情况。由于之前市血防所已经多次对项目部员工开展防护培训,该处人员对血吸虫病有一定了解,积极配合血防机构开展防控工作,取得一定效果,目前未发现感染人员。

徐恒林表示,下一步市血防所将安排基层血防组人员对辖区重点人员开展常规巡查,对大型工地施工人员、中小學生、防汛人员等开展重点防治工作,力保其身心健康,不发生急性感染。(通讯员 董红星)

# 为电力职工提供血防保障

本报讯 为切实做好血吸虫病防治工作,日前,市血防所所长徐恒林带领相关业务科室主要负责人前往安庆皖江发电有限责任公司,开展汛期血吸虫病防治知识宣传。

安庆皖江发电有限责任公司位于经开区老峰镇,临近长江边,因生产和防汛需要,厂区接触疫水人员不断增多。为防止血吸虫病急感的发生,在详细了解了厂区职工的日常生产、生活情况后,徐恒林一行与厂区相关负责人进行了密切交谈,讲解了急感防控的知识,并希望通过他们向广大职工广泛宣

传,提高职工对急性血吸虫病的认识。随后血防所工作人员发放了宣传单页、防护油等,并对防护油的使用进行了指导说明,同时要求该厂对接触疫水人员进行登记造册。

徐恒林要求,市血防所相关科室工作要积极跟进,与厂区密切联系,为后续接触疫水人员的筛查与治疗提供服务。同时嘱咐厂区相关负责人,若出现不明原因发热症状要及时到血防机构就诊,做到早发现、早诊断、早治疗。避免出现急感病人,共同保障厂区人员健康。(通讯员 许亮)

# 市血防所赴潜山市黄柏镇 开展集中走访帮扶活动

本报讯 日前,市血防所组织帮扶干部前往潜山市黄柏镇河村开展“扶贫攻坚集中走访活动”,并送去帮扶物资。以深入落实市委、市政府关于打好打赢脱贫攻坚战的有关精神,进一步压实脱贫攻坚结对帮扶责任,加大帮扶力度,提升脱贫攻坚工作水平。

在走访过程中,帮扶干部与帮扶对象拉家常、聊生活、谈琐事,及时了解掌握其生产生活等情况,认真倾听他们对脱贫攻坚工作的意见建议和基本需求,持续深入做好宣传扶贫政策、落实政策、完善资料记录等工作,面对面议定脱贫举措和帮扶(巩固)计划,同时按照“两不愁、三保障”和“四

净两规范”的要求,帮助改善其人居环境,树立健康理念,及时协调解决帮扶群众生产生活中的困难和问题。在加强与帮扶对象的感情沟通中,与之建立真挚友谊,提升了帮扶对象的满意度和获得感。

今年是决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会之年,也是“十三五”规划收官之年。前期,所党委已组织帮扶干部因户施策制定帮扶方案,要求帮扶责任人结合今年开展的深化“三个以案”教育,认真履行帮扶职责,对已脱贫户不脱帮扶、不脱责任,继续提供相关支持,帮助落实各项扶贫政策,确保脱贫后不返贫。(通讯员 焦娜)

# 市血防所集中学习 《习近平谈治国理政》第三卷

本报讯 7月30日,市血防所召开中心组学习会,集中学习研讨《习近平谈治国理政》第三卷,会议由所党委书记徐恒林主持,所中层以上干部及各支部委员参加。

徐恒林指出,《习近平谈治国理政》第三卷收录了党的十九大以来,习近平总书记等领导推进新时代治国理政的实践中发表的一系列重要论述,提出的许多具有原创性、时代性、指导性的重大思想观点,生动记录了党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央,着眼中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,不忘初心、牢记使命,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,团结带领全党全军全国各族人民推动党和国家各项事业取得新的重大进展的伟大实践,集中展示了马克思主义中国化的最新成果,充分体现了我们党为推动构建人类命运共同体贡献的智慧

方案,是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作。

徐恒林要求全体党员一要提高政治站位,深刻把握学习《习近平谈治国理政》第三卷的重要意义,进一步增强学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的自觉性;二要认真学习宣传,准确把握《习近平谈治国理政》第三卷的精髓要义,要求各党支部将《习近平谈治国理政》第三卷作为正在深入开展的“三个以案”警示教育的重要学习内容,切实把学习成效转化为应对风险挑战、推动血防发展的治理能力和工作水平;三要坚持理论联系实际,全面推动《习近平谈治国理政》第三卷在血防落地生根,增强忧患意识和底线思维,增强斗争本领,努力在常态化疫情防控下奋力完成血防的目标任务。(通讯员 焦娜)



- 1、血防专业人员为官兵就血吸虫病防治进行现场培训和防护指导。
- 2、血防所组织专业骨干到临时安置点,向安置点群众宣传血吸虫病防治知识。
- 3、市血防所为汛区送去防护用品。

本版照片由市血防所提供

自6月底入汛以来,我市经历多次强降雨过程,长江水位全面超警,江心洲、外滩圩以及多个河湖流域发生灾情,防汛警报已经拉响。武警官兵、广大党员干部职工和群众、奋勇当先,义无反顾冲在防汛抗洪第一线,共同筑起一道冲不垮的“钢铁长城”。

汛期中,市血防所广大干部职工闻“汛”而动、分身两顾,他们不仅积极参与到防汛抗洪的战斗中,更同时为广大防汛人员及受灾群众展开了一场血吸虫病防疫保卫战。人少任务重,但他们毫无怨言,主动担当,马不停蹄地奔走在防汛大堤上,深入一线展开应急巡查、血防知识宣传及防护用品、抗洪物资配送,竭尽全力地为堤坝“守护人”筑起健康“防护堤”。

## 未雨绸缪 血防永远在路上

我市地处长江中下游北岸,一直是血吸虫病流行地区之一,每年的春季和夏季是血吸虫病的易感和高发期。为此,每年汛期来临前,市血防所都将规范开展查螺灭螺、查病治病等常规性工作。

今年4月份,江湖水位初涨时起,市血防所开始租用机动船对螺情较重的江、河、湖、滩,沿水线实施药物灭螺,共用工95人次。并制作近1000个灭螺药包,购置2万毫升杀螺胺展膜油剂在重点流行区的江、湖沿岸悬挂,缓释灭螺。动员并协同当地农民不间断清理滩涂牛粪,实施消杀处理后掩埋,最大限度地降低有螺环境的易感性。仅用时3个月,全市累计查螺约21亿平方米,累计药物灭螺1901万平方米。查螺工作结束后,及时向社会公布有螺环境,易感地带增补和修缮警示标志200余块。针对易感地区展膜油剂在重点流行区的江、湖沿岸悬挂,缓释灭螺。动员并协同当地农民不间断清理滩涂牛粪,实施消杀处理后掩埋,最大限度地降低有螺环境的易感性。

今年4月份,江湖水位初涨时起,市血防所开始租用机动船对螺情较重的江、河、湖、滩,沿水线实施药物灭螺,共用工95人次。并制作近1000个灭螺药包,购置2万毫升杀螺胺展膜油剂在重点流行区的江、湖沿岸悬挂,缓释灭螺。动员并协同当地农民不间断清理滩涂牛粪,实施消杀处理后掩埋,最大限度地降低有螺环境的易感性。仅用时3个月,全市累计查螺约21亿平方米,累计药物灭螺1901万平方米。查螺工作结束后,及时向社会公布有螺环境,易感地带增补和修缮警示标志200余块。针对易感地区展膜油剂在重点流行区的江、湖沿岸悬挂,缓释灭螺。动员并协同当地农民不间断清理滩涂牛粪,实施消杀处理后掩埋,最大限度地降低有螺环境的易感性。

## 闻“汛”而动 洪峰浪尖显担当

6月底入汛以来,我市普降暴雨,不少地区遭受洪涝灾害。为加强

防汛期间血防应急工作的组织领导,所党委迅速研究,成立汛期血防工作领导小组,组建由14名专业骨干组成的汛期血吸虫病防治应急小分队,负责汛期血防应急工作。

7月11日,市血防所职工贺勇接受迎江区武装部抽调,奔赴新洲乡东三滩险情一线,投身抗洪抢险、人员避险、疫情防控工作。据了解,贺勇6月初即被吴樾社区选派参加为期12天的全区民兵应急分队封闭训练,并主动请缨参加防汛救灾演练,在训练中,他充分发挥老兵本色,冲锋在前、吃苦耐劳,因表现突出被评为“民兵训练标兵”。

此次接到区武装部应急分队集合指令,他在报请所党委同意后立即集结整备赶赴现场,和队友们一起冒着暴雨搬运沙袋和各种物资,日夜奋战在堤坝上。作为一名血防医务工作者,他在休息的时候还不忘给队友普及血防常识,指导大家做好基础防护。“我是一个退伍老兵,虽然现在不穿军装了,但军人的天职和血防工作者的精神都告诉我,抗洪抢险、义不容辞。”冲锋在抗洪抢险第一线的贺勇,用实际行动诠释了血防战线上一个老兵的情怀与担当。

不仅仅是贺勇,整个汛期,市血防所所有干部职工闻令而动,哪里有需要,就到哪里去,深入抗洪一线,勇于担当、敢打头阵,与广大武警官兵以及全市广大人民群众一起,勠力同心查险排险,全力以赴防汛抗洪,坚决做好堤坝“守护人”。

## 全力以赴 筑牢健康防护堤

我市沿江大部分地区及部分内陆水域是血吸虫病流行区,防汛人员接触疫水机会增多,感染血吸虫病可能性大增。为做好汛期血吸虫病防控工作,市血防所召开专题会议,研究制定汛期血吸虫病疫情应急预案,紧急从省血防所申领防护油等物资,提前做好人员、技术和物资的储备。将应急小分队成员分成6组,积极对接各区防汛指挥部,为参加防汛抢险的武警官兵、广大干部及受灾群众提供血防健康教育指导和预防性的诊断治疗,免费发放防护用品。

“防护油要采取1:6的比例和水

混匀,可以使用一个大盆来操作,下水之前涂抹在需要触水的部位,晾干后就可以下水,4小时内能起到一定的保护作用。”7月中旬,在洪铺河抗洪防汛驻地,市血防所宣教科工作人员利用饭后休息的短暂时间,耐心地向广大官兵讲解防护油的使用方法,现场解答了官兵们提出的问题。

“防汛关口前移到哪,血防工作就延伸到哪。”市血防所党委书记、所长徐恒林指出,防汛抗洪,责任重于泰山,汛期血吸虫病防治工作决不能掉以轻心,必须确保汛期血防工作没有任何遗漏,不发生血吸虫病突发疫情。整个汛期,徐恒林组织血防专业人员先后走访了安庆武警支队洪铺河防汛现场、武警支队碧桂园临时驻地、71军某旅安庆职业技术学院驻地和大观区海口镇红星中心学校驻地等每一处武警官兵的驻地,对广大参加防汛抗洪官兵进行现场培训和防护指导。

每到一处,血防工作者都会用通俗易懂的语言介绍血吸虫病基础知识及如何做好防护,强调抗洪抢险时,一是非必要情况不要轻易接触疫水;二是执行紧急任务时,一定要穿长袖衣裤,穿胶靴带手套,时间允许,可以涂抹防护油,做好个人防护;三是接触疫水一个月后要排查血吸虫病,如果是连续接触疫水,末次接触5周后也要进行排查。通过发放宣传单页,让大家对血防知识有了初步的图文了解;通过一些历史事件简要介绍什么是血吸虫病、血吸虫病感染方式以及如何进行防护;现场示范如何正确使用防护用品,让战士们了解血吸虫病是可防、可治的,消除了顾虑,也使他们在参加抗洪抢险的同时能够更好地保护自己,有效降低因抗洪抢险感染血吸虫病的风险。同时,市血防所还与驻地有关负责人共同建立了防汛官兵信息库,通过微信平台进一步宣传血防知识,及时为防汛一线官兵提供血防咨询与查治服务。市血防所积极作为,见缝插针,抓住一切有利时机,在不影响休整的情况下提供防护服务,科普血防知识,受到广大官兵的高度赞誉。

不仅如此,对开赴县区参加防汛的官兵,市血防所也积极协调各县(市)血防站提供血防保障服务,怀

宁县血防站组织员工对参加洪铺河防汛的官兵开展健康教育活动;望江县血防站先后为支援望江防汛抗洪的武警和部队官兵发放防蚴灵390瓶、宣传单1500份,并在每个驻军点明确一名血防专业人员作为联络责任人,及时保持联系沟通,做到一日一随防服务,现场指导部队卫生员及时做好接触疫水官兵的登记工作,确保抗洪部队的血吸虫病防控工作不断档、不滞后、不掉链。

不仅仅是部队官兵,所有受灾地区的群众也是市血防所的工作重点所在。受长江流域连降暴雨影响,安庆长江水位迅速上升,新洲乡受灾群众被安排转移。7月22日下午,市血防所组织专业骨干前往华中路第三小学及千和时尚酒店两个临时安置点,向安置点群众宣传血吸虫病防治知识,发放宣传资料、张贴宣传画等。为了避免人员聚集,加上天气炎热,工作人员挨个房间为大家讲解血防知识,让大家明白如何预防控制血吸虫病,在后期返乡开展农业生产、灾后重建等生产生活性接触疫水时要做好个人防护。

7月9日,所长徐恒林、副所长何结宝带领相关业务科室主要负责人,对迎江区汛期急感防控工作开展现场调研。7月18日,调研桐城汛期血防工作,每到一处,他们都要深入各个抗洪现场和灾民聚集点,实地查看受灾情况和历史有螺现场,询问灾民安置点各项血防措施落实情况,详细了解疫水接触登记情况和发热病人处理工作流程,开展宣教和指导防护工作。

“根据疫水接触情况,一个月潜伏期后,我们还将主动联系各部队军医及卫生员,为他们开展血吸虫病排查工作,跟踪服务,确保每位武警官兵都不会受血吸虫病侵害。对此次灾区的广大人民群众,我们将在全市范围内严格落实巡查和防护责任制,将防控工作分片包干,责任到人,每周至少2次深入相关流行村村委会、居民户和医疗点进行随访,对有螺滩地进行巡查,及时了解当地汛情和滩地人员活动、疫水接触及疑似发热患者等情况。为广大防汛人员以及广大灾区人民群众,筑牢健康‘防护堤’。”徐恒林告诉记者。

通讯员 焦娜 董红星